



小辣椒里的“致富经”

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 陶穗

河南省漯河市临颍县王岗镇靠小辣椒产业，每年吸纳全国各地的客商前来收购，年交易量突破30万吨，交易额达30亿元，带动当地群众走上致富路，被农业农村部认定为“一村一品示范村镇”。

20世纪末，王岗镇梁岗村村民宋发顺外出打工时，带回了一把小辣椒种子。让他没想到的是，如今小辣椒种植面积

已占全镇耕地面积的90%，全镇种植户达1.1万户，经纪人有7000多人。

形成辣椒产业

走进梁岗村，路边成堆的红辣椒映入眼帘。作为远近闻名的富裕村，梁岗村形成了以辣椒种植、购销、冷链、加工为主的辣椒产业。

“辣椒套种让村民走上了致富路，村里很少有人外出打工。”梁岗村党支部书记胡学民说。

60岁的梁岗村民王志祥家有6亩地，他告诉记者：“我种植辣椒20年了，最初是小面积试种，后来发现套种技术能提高辣椒耐低温能力，就开始大面积种植。”

(下转第3版)

“山”“河”映初心

——习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

新思想引领新征程·红色足迹

新华社记者 郭远明 范帆

巍巍井冈山，峰峦叠嶂，中国革命的星星之火在此燎原；

滔滔于都河，蜿蜒秀丽，中央红军在此集结踏上长征路。

山河为碑，历史作证。如今，循着红色足迹一路在江西井冈山、于都追寻，千里故地已是旧貌换新颜，这片承载着初心和使命的红色土地，正奋力书写新时代的壮丽画卷。

坚定信仰铸就澎湃初心

【红色历史·井冈山革命根据地】

江西井冈山，中国共产党在这里建立了

第一个农村革命根据地——井冈山革命根据地，点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火。两年零四个月的井冈山斗争中，牺牲近4.8万英烈，平均每天有近60人失去生命。

【坐标指引·井冈山革命烈士陵园、井冈山八角楼革命旧址群】

2016年2月，习近平总书记来到井冈山，瞻仰了井冈山革命烈士陵园。在纪念馆吊唁大厅，他向革命烈士敬献花篮并三鞠躬。在陈列室和忠魂堂，习近平凝视着开国元勋和革命先烈的照片，深情地说，井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山，每次来缅怀革命先烈，思想都受到洗礼，心灵都产生触动。

随后，他还来到井冈山八角楼革命旧址群。习近平一边听讲解，一边询问有关细

节。习近平指出，中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。

“总书记对革命先辈和红色历史的敬重之情给我上了深刻的一堂课。我要通过更为生动的讲解，让井冈山精神感染更多的人。”烈士陵园讲解员章婧当时向习近平总书记介绍了李聚奎、曾志等革命先辈和胡少海、伍若兰等烈士的故事，这次讲解经历令她终生难忘。

【红色历史·中央红军长征集结出发地】

于都河畔，中央红军长征出发纪念碑巍然矗立。1934年10月，中央机关、中央军委和中央红军主力在此集结出发，踏上漫漫征途。

苏区时期，30余万人口的于都县，几乎每5人中就有1个参加红军；长征路上，平均每

公里就有一名于都籍烈士倒下。

【坐标指引·中央红军长征出发纪念碑】

2019年5月，习近平来到于都县，瞻仰中央红军长征出发纪念碑，察看中央红军长征出发地旧址原于都城东门渡口，参观中央红军长征出发纪念馆。他强调，我们不能忘记党的初心和使命，不能忘记革命理想和革命宗旨，要继续高举革命的旗帜，弘扬伟大的长征精神，朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

“在参观时，总书记不时驻足察看，从他的一言一行中，我们感受到他深厚的红色情怀。”回想起当时的场景，中央红军长征出发纪念馆副馆长钟敏仍然感到振奋，“铭记历史是为了继续前行，我们要讲好长征故事，以长征精神育人，让红色基因薪火相传。”

(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者李昱霖)近日，

河北省总工会启动“永远跟党走·百名党史专家进企业”活动，并在石家庄开展首场“四史”宣讲活动。有关人士表示，从即日起至7月底，河北省总工会将持续开展“永远跟党走·百名党史专家进企业”活动，让党史学习教育走进企业、走近职工，走深走实。

据了解，为开展好“永远跟党走·百名党史专家进企业”活动，河北省总工会从省委党史研究室、省委党校、省社科院以及省市高校等单位，邀请了100名政治素质好、理论水平高、宣讲能力强，对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及中国工人运动史有深入研究的专家教授，组成“四史”宣传教育讲师团。同时，在“冀工之家”网上平台开设专题，为各级工会和企业提供“菜单式”服务。

“省总工会通过工会安排和企业申请相结合的方式，组织党史专家走进企业、走近职工。宣讲将以现场或视频的形式，结合各地红色历史故事和生产生活实际，向基层一线职工群众讲授以党史为重点的‘四史’，使职工群众进一步增强对党的感情，坚定听党话、跟党走的意志。”河北省总工会宣教和网络工作部有关负责人表示。

在启动仪式上，河北省委党史专家宣讲团成员，省社科院、省委讲师团经济教研处二级调研员郑英霞从深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述、充分认识开展党史学习教育的重大意义等方面，系统阐述了中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献。

“这样的宣讲，让我们重温了百年大党的光辉历程，深刻感受到革命先辈艰苦奋斗、勇于奉献的革命精神，深刻感受到红色江山来之不易。”参加活动的一位职工表示，党史专家的宣讲很接地气，听后很解渴。自己要把党史学习教育与企业高质量发展结合起来，从党的创新理论中不断汲取奋进的力量，继续做好企业技术创新、工艺创新、装备革新等工作。

河北省总工会推动党史学习教育走进企业

百名党史专家为职工讲“四史”

全国1200万职业院校师生将参加2021年职业教育活动周

据新华社济南5月17日电(记者王志 张力元)记者从17日教育部等在济南举行的新闻发布会上获悉，2021年职业教育活动周将于5月下旬举行，主题为“技能：让生活更美好”，预计全国将有超过1200万职业院校师生参加，各类活动超4万场次，吸引约1500万人次参与。

据了解，2021年职业教育活动周启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式将于5月20日在济南举行，将集成大赛、论坛、展览、观摩体验等一系列活动，包括职业教育创新发展高地建设交流研讨活动、技能型社会教育研讨会、职业教育改革创新成就展、黄河流域产教联盟成立大会暨高峰论坛等。

本届活动周重点突出“技能成就出彩人生”“技能服务美好生活”“技能支撑强国战略”等内容，集中宣传全国职教大会精神、职业教育宏观政策、改革发展成果和典型集体和人物，向全社会展示“职业教育前途广阔、大有可为”，有力营造国家尊重技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人享有技能的技能型社会建设氛围。



预约接种 科学有序

5月17日，居民在合肥市义城街道社区卫生服务中心接种点进行新冠疫苗接种。连日来，合肥市各接种单位通过线上线下预约，科学有序地组织好新冠疫苗接种工作，满足市民接种需求。

新华社记者 曹力摄

我国科学家观测到迄今最高能量光子

5月17日，中国科学院高能物理研究所公布，国家重大科技基础设施“高海拔宇宙线观测站(LHAASO)”记录到1400万亿电子伏特(1.4PeV)的伽马光子，这是人类迄今观测到的最高能量光子，有助于进一步解开宇宙线的奥秘。研究成果于当日在国际知名学术期刊《自然》发表。

高海拔宇宙线观测站位于四川省稻城县海拔4410米的海子山，目前仍在建设中。这次报道的成果是基于已经建成的1/2规模探测装置，在2020年内11个月的观测数据。

图为张寿山博士(前)和工人在维护高海拔宇宙线观测站广角切伦科夫望远镜阵列。

新华社记者 金立旺 摄



青岛即墨区总创新机制，提升维权服务效能 “请进来”真情服务 “走出去”主动帮助

本报讯(记者杨明清 张婧)“经过区总工会的法律体检，我们发现了一些人力资源管理上的瑕疵。在律师帮助下，我们及时进行了调整。”位于青岛市即墨区的青岛酷特智能公司人力总监刘妍告诉记者。去年以来，即墨区总工会以维护职工合法权益为要务，坚持“请进来”真情服务与“走出去”主动帮助相结合，通过5项举措创新体制机制，不断提升维权服务效能。

即墨区总整合维权服务资源，建立了“两中心一基地”3个实体化维权阵地。成立青岛市首家区职工法律维权中心，完成了“援、调、裁、判”一体化专业维权服务场所升级，32名资深维权律师常驻中心。建立广覆盖的职工服务中心，在区、镇、企业建立三级职工维权服务体系，区级建立职工服务中心，各镇街组建职工服务站，企业设立职工服务点，打造

“一刻钟工会服务圈”。通过购买服务，由综合服务中心建设社会组织孵化基地，为社会组织职工提供法律援助、就业介绍等服务。

即墨区总运用互联网平台和热线平台，搭建工会与职工“连心桥”。依托“即墨工会”微信公众号开通法律维权功能，安排4名法律专家提供24小时免费在线法律咨询服务和网上预约申请法律援助服务，开通工会职

工维权24小时热线。

同时，即墨区总大力开展“法律援企”活动。聘请12名劳动法领域专业律师，先后为202家企业进行法律体检，覆盖职工6.2万余人。参与体检的企业，劳动争议案件由去年同期的323件下降至82件。

即墨区总构建三级劳动争议调解网络。在职工法律维权中心设立劳动争议调解室，在镇街园区工会服务站设立调解站，在大企业工会设立调解小组，组建争议调解网格员队伍142人。

此外，即墨区总建立了部门联动维权机制。与区人社局、司法局和法院建立职工维权四方联动工作机制，与司法局在购买法律服务、推进争议调解等方面深入合作，与人社局建立劳动者维权“双向联动机制”等。

扶贫途中因公殉职，张小娟年轻的生命永远定格在34岁——

生如格桑花 巾帼绽芳华

本报记者 康劲

2019年10月7日，甘肃省甘南州舟曲县扶贫开发办公室副主任张小娟下乡扶贫途中因公殉职，年轻的生命永远定格在34岁的芳华里。

张小娟殉职后，先后被追授“全国优秀共产党员”“全国脱贫攻坚楷模”“全国三八红旗手”“中国青年五四奖章”“甘肃省先进工作者”等称号。

虽然已经离去，但仿佛从未走远。纵使时光流逝，却无法带走张小娟留在人间的一

帧帧清晰瞬间。

盛夏时节，走进白龙江畔的“藏乡江南”舟曲，在曲瓦乡城马村，在曲谷纳镇上大年村，在张小娟曾经奔波过的一个个山野村寨，人们依然记着她青春灿烂的笑容，回忆着有关她的点点滴滴……

来自大地的“淬炼”

张小娟出生在舟曲县一个普通藏族农家。2003年，她以全县文科第一名的成绩，考入中央民族大学。

张小娟的姐姐张小慧回忆说，妹妹离开

家乡到北京求学的那天，淳朴可亲的乡亲们在妹妹的行李中装满了梨、核桃、蜂蜜等家乡特产，有的则直接塞给她50元、100元。

“等我以后有本事了，都会回报的……”那一天，张小娟对父亲说。

2007年，张小娟大学毕业，顺利留京工作。一年后，她升任一家集团公司的人事经理，并以高级管理人才的身份落户北京。2008年，汶川大地震发生后，身在北京的张小娟，听到家乡舟曲受灾的消息心急如焚。几天后，怀揣着一颗“报恩”的心，她毅然决定回到家乡。

(下转第3版)

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程
工会工作巡礼

上海构建城市工会工作大格局

今日5版——

